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Περίληψη 

Η παρούσα έρευνα μελετά τα τελευταία αναλυτικά προγράμμα
τα σπουδών και το σχεδιασμό των βιβλίων του μαθήματος τ~ν Εικα
στικών της Ελληνικής Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Κυριως 0,vι
χνεύει την ελεύθερη αγορά, για να διαπιστωθεί κατά πόσο συμβαλ: 
λει στην έκδοση εντύπων των εικαστικών που αφορούν στην α~ωγη 
μικρών παιδιών. Στην προσπάθεια αυτή παρατηρείται ότι κατα, την 
περίοδο 1980-2006 οι ελληνικοί εκδοτικοί οίκοι εμφανίζουν μια ανθι: 
~η σε έντυπα εικαστικού περιεχομένου που διαβάζονται από παιδι? 
rι με τη μεσολάβηση των ενηλίκων ή των εκπαιδευτικών. Αυτά avaλ~
ouv ένα θέμα ή πολλά , περιγράφουν μορφές των εικαστικών τε~νων 
και δραστηριότητες για παιδιά, κάποια παρουσιάζουν κaλλιτεχνες 
και έργα τους, και άλλα πληροφορούν για τη διδακτική και την εικα
στική δημιουργία των μικρών παιδιών κ. ά. 

Λέξεις κλειδιά: 'Εντυπα, βιβλία, προσχολική και πρωτοσχολική 
εικαστική αγωγή. 

1 . Εισαγωγικά 

Διανύουμε μια εποχή μεγάλης και ποικίλης παραγωγής έντυπου παι
δαγωγικού υλικού. 'Οσον αφορά τη Δημόσια Εκπαίδευση , το Π . Ι και τ~ 
ΥΠΕΠΘ (ως χώροι σχεδιασμού και παραγωγής έντυπου παιδαγωγικου 

* Ο Απόστολος Μαγουλιώτης είναι Επίκουρος Καθηγητής του Παιδαγωγικού 
Τμήματος Προσχολικής Εκπαίδευσης στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας. 
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υλικού), ολοκληρώνουν την έκδοση των νέων σχολικών βιβλίων της 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης . Όμως, το εύρος των Εικαστικών (όπως και 
κάθε άλλου διδακτικού αντικειμένου) είναι αδύνατο να συμπεριληφθεί 

μέσα σ' ένα διδακτικό πακέτο . Γι ' αυτό επιστήμονες , καλλιτέχνες και 
συγγραφείς , οι οποίοι παρακολουθούν την πορεία της εκπαίδευσης και 
συνεργάζονται με τους εκδοτικούς οίκους της ελεύθερης αγοράς, σχε
διάζουν και παράγουν προϊόντα , για να καλύπτουν τέτοιες εκπαιδευτικές 
ανάγκες . Έτσι στην παρούσα διερεύνηση προσεγγίζονται οι χώροι σχε

διασμού του έντυπου παιδαγωγικού υλικού της Εικαστικής αγωγής (θε
ωρητικό μέρος) και καταγράφονται τα έντυπα , τα οποία εκδόθηκαν στην 
ελεύθερη αγορά κατά την περίοδο 1980-2006, με περιεχόμενο σχετικό 
με την Εικαστική αγωγή της προσχολικής και πρωτοσχολικής ηλικίας 
(έρευνα πεδίου). 

2. Θεωρητικό μέρος της έρευνας 

2.1. Ο σχεδιασμός του έvrυπου υλικού εικαστικής 
αγωγής της Δημόσιας Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 

Τα Εικαστικά ως αντικείμενο μάθησης προσφέρεται στα προγράμμα
τα σπουδών του Δημόσιου Ελληνικού Δημοτικού Σχολείου 1 από το 1834 
(και εντεύθεν) και του Νηπιαγωγείου2 από το 1896 (και εντεύθεν) . Ειδικά 
στα δύο τελευταία αναλυτικά προγράμματα σπουδών του 1982 και προ
παντός του 20023 (του Π .1) δίνεται μια ιδιαίτερη έμφαση στο διδακτικό 
αντικείμενο των Εικαστικών . Έτσι το προτεινόμενο περιεχόμενο του γνω
στικού αντικειμένου των εικαστικών που αφορά στην προσχολική ηλικία 
είναι σχεδόν το ίδιο μ' αυτό της πρωτοσχολικής ηλικίας σε μια μορφή 
βαθμιαίας εξέλιξης και απαιτήσεων. Αυτό περιλαμβάνεται σε 6 άξονες: 
1ος Εξοικείωση με απλά υλικά, μέσα και τεχνικές, 2ος Απλά μορφικά 
στοιχεία, 3ος Θέματα , 4ος Μορφές εικαστικών τεχνών , 5ος Έργα τέ
χνης , 6ος Κριτική , καλαισθησία . Με διάφορους συνδυασμούς όλων αυ
τών των αξόνων προτείνεται να οργανωθεί ένα κατάλληλο και ελκυστικό 
περιβάλλον με διδακτικές εικαστικές παρεμβάσεις, μέσα από το οποίο 
θα δίνονται ευκαιρίες να αναπτυχθούν γενικά οι ικανότητες των παιδιών: 
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• Να αναπτύσσουν ενδιαφέρον για την καλλιτεχνική δημιουργία κα
θώς και την επιθυμία να συμμετέχουν σε καλλιτεχνικές δραστηριό

τητες . 

• Να παρατηρούν, να πειραματίζονται με διάφορα υλικά και τεχνικές, 
να ερευνούν και να χρησιμοποιούν τις εμπειρίες και τις ιδέες τους 

ως στοιχείο καλλιτεχνικής δημιουργίας και έκφρασης. 

• Να ανακαλύπτουν ότι η τέχνη είναι μέσο έκφρασης και επικοινωνίας 
μεταξύ των ανθρώπων. 

• Να χρησιμοποιούν την τέχνη σε συνδυασμό με άλλες δραστηριότη
τες του προγράμματός τους. 

Εκτός από τους ρεαλιστικούς στόχους τα νέα αναλυτικά προγράμμα
τα του Π.Ι. προτείνουν ένα σχεδιασμό εικαστικών δραστηριοτήτων, κατά 

τον οποίο θα λαμβάνονται υπόψη οι ανάγκες , τα ενδιαφέροντα , και οι 

ικανότητες των παιδιών αυτής της ηλικίας. Επίσης με τις κατάλληλες πα

ρεμβάσεις οι εικαστικές δραστηριότητες καλό είναι να βασίζονται στις 

προϋπάρχουσες γνώσεις , να εξασφαλίζεται η ενεργητική συμμετοχή 

των παιδιών, να προάγεται η διαθεματικότητα κ.ά. όπως επιτάσσει η 
σύγχρονη εκπαίδευση4 . Μετά από αυτόν τον προγραμματισμό και για 
πρώτη φορά (στην ελληνική εκπαίδευση) προτείνεται συγγραφή διδακτι
κών πακέτων των εικαστικών. Ο σχεδιασμός αυτών των εντύπων προτά-

, , , 5 
θηκε να αξιολογειται με τα παρακατω κριτηρια : α) Για το «βιβλίο του 
Μαθητή» θα κρίνεται συνολικά : το περιεχόμενο, η δομή και η οργάνωση, 
η λειτουργικότητα και η αισθητική, η παιδαγωγική και η διδακτική καταλ

ληλότητα καθώς και η τεχνική αρτιότητα των εντύπων, β) Για το Τετράδιο 

Ασκήσεων του Μαθητή θα κρίνεται η άμεση σύνδεση με το βιβλίο του μα
θητή, και η ύπαρξη εργασιών δημιουργικότητας , εξάσκησης, εμπέδω
σης κ . ά , γ) Για το Βιβλίο του Δασκάλου , θα αξιολογούνται : οι γενικές 
οδηγίες, οι διδακτικές προτάσεις , οι πηγές και το εποπτικό υλικό , αλλά 
και οι προτάσεις αξιολόγησης κ.ά . Βάσει αυτών των δεδομένων σχεδιά
στηκαν τα έντυπα των πακέτων του παιδαγωγικού υλικού των Εικαστι
κών, τα οποία εκδόθηκαν το Σεπτέμβριο του 2007. Έτσι σήμερα μαθητές 
και δάσκαλοι έχουν τα δικά τους βιβλία -πακέτα: το 1ο για τις τάξεις Α'

Β', το 20 για τις τάξεις Γ -Δ' και το 3ο για τις τάξεις Ε' -ΣΤ του Δημοτικού 

Σχολείου. Περίπου με το ίδιο περιεχόμενο σχεδιάστηκε και το αντικείμε

νο των Εικαστικών, το οποίο περικλείεται στο βιβλίο Οδηγός Νηπιαγω
γού, εκδόθηκε το 2006 και με τα ίδια κριτήρια αξιολογήθηκε. 
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2.2. Τα έντυπα της εικαστικής αγωγής στην ελεύθερη 
αγορά. 

Εδώ και τριάντα χρόνια σχεδόν, η ελεύθερη ελληνική αγορά, όπως εί

ναι γνωστό, εκδίδει τα δικά της έντυπα, στα οποία ανατρέχει συχνά η δη

μόσια και η ιδιωτική εκπαίδευση. Όσον αφορά τα έντυπα αυτά, μέχρι σή

μερα, δεν εντοπίστηκε καμία έρευνα, η οποία να έχει καταγράψει το εύ

ρος των εκδόσεων, να αξιολογεί ή να περιγράφει : το περιεχόμενο, τη δο

μή, την παιδαγωγική και διδακτική καταλληλότητά τους, το αισθητικό και 
λειτουργικό μέρος, την τεχνική αρτιότητα κ.ά. Δεν έγιναν δηλαδή κάποιες 

ιδιαίτερες6 έρευνες γύρω από το σχεδιασμό και την αξιολόγηση του 
έντυπου παιδαγωγικού υλικού των Εικαστικών για μικρά παιδιά . Υπάρ
χουν όμως αρκετές εργασίες που ασχολούνται : με τις αξίες των Εικαστι
κών, με τη δημιουργικότητα των μικρών παιδιών7 , με την παρατήρηση και 

τη φαvτασία8 . Επίσης βρέθηκαν εργασίες , οι οποίες περιγράφουν ποικί
λες καλλιτεχνικές μορφές έκφρασης των παιδιών9 ή μας πληροφορούν 
για τρόπους προσέγγισης και εικαστικής δημιουργικότητας . Π,χ. του 
Guilford 10

, για δραστηριότητες σύλληψης ιδεών ή του Torrance 11 για 
δραστηριότητες τύπου τεστ. Ακόμη υπάρχουν αναφορές που ασχολού
νται με τα έργα τέχνης και τους τρόπους προσέγγισης των παιδιών 12

. 

Σύμφωνα με κάποιους ερευνητές 13 εντοπίστηκαν και δραστηριότητες 
ακατάλληλες, στις οποίες ο ενθουσιασμός των παιδιών για εξερεύνηση 
και πειραματισμούς και γενικώς η ευχαρίστηση της ατομικής έκφρασης 
που αντλούν από την καλλιτεχνική δημιουργικότητα μπορεί να χαθούν 
ίσως για πάντα . Πρόκειται για τις γνωστές δραστηριότητες, που περιέ
χουν εικόνες με περιγράμματα , τις οποίες τα παιδιά χρωματίζουν ή κό
βουν ή κολλούν και άλλα . 

Σε ορισμένα παιδιά αρέσει να χρησιμοποιούν εικαστικά υλικά και χω
ρίς καθοδήγηση, παράγουν έργα πολύ εκφραστικά . Άλλα παιδιά, όταν 
τους δίνονται διάφορα υλικά και αφήνονται να δουλεύουν, χωρίς κάποια 

καθοδήγηση και έμπνευση, μπορεί να συναντήσουν δυσκολίες, ισχυρίζε
ται η Chapman 14

. Επομένως, ένας από τους σκοπούς της καλλιτεχνικής 
αγωγής είναι να βοηθήσει τα παιδιά να παράγουν δικές τους ιδέες 15 για 
να εκφραστούν εικαστικά. 

Για την αισθητική παρουσίαση του εντύπου έχουν γραφτεί αρκετά . Ο 
Dabner16

, π . χ., μας προτείνει κάποιες βασικές αρχές , ως προς την επι
λογή του σχήματος του εντύπου, τις γραμματοσειρές του , τα χρώματα, 
τις εικόνες, το κείμενο κ.ά . Ο Κιτσαράς 17 δίνει βαρύτητα στην αισθητική 
του εξωφύλλου και στον τίτλο του περιεχομένου γιατί αποτελούν στοι-
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χεία έλξης του αγοραστή. Ακόμη , κατά τον Καρακασίδη 18
, η εξωτερική 

όψη ενός εντύπου προδιαθέτει τον καταναλωτή . Επίσης το μέγεθος του 

εντύπου εξαρτάται από το χώρο αποθήκευσής του , τις απαιτήσεις του 

χρήστη ή την ηλικία του αναγνώστη. Συνήθως εμφανίζονται σε σχήμα : 
τετράγωνου , παραλληλόγραμμου και σε ελάχιστες περιπτώσεις σε σχή
μα τρίγωνου ή κύκλου κ . ά. Ειδικά το έντυπο σε τετράγωνο σχήμα (λόγω 
της ισόπλευρης δύναμης) προκαλεί ένα αίσθημα: κανονικότητας , δύνα
μης , σταθερότητας , ισορροπίας , ομαλότητας . Ενώ το παραλληλόγραμ
μο (ορθογώνιο) προκαλεί ένα αίσθημα σταθερότητας , δυναμισμού και 
κομψότητας 19 . Επίσης τα υλικά και η μορφή κατασκευής του καθορίζο
νται από τον τρόπο και τη συχvότητα χρήσης του εντύπου . Τα χρώματα 
του εντύπου είναι ίσως το ισχυρότερο στοιχείο επικοινωνίας , π.χ. , το 

κόκκινο λειτουργεί ως συναγερμός ισχυρ ίζεται και ο Cookman20
. Τα 

χρώματα είναι ένα από τα βασίκά στοιχεία εμφάνισης ενός εντύπου , για

τί απευθύνεται στο μάτι και στα συναισθήματα του αγοραστή-χρήστη . 
Τα χρώματα είναι αυτά που θα τραβήξουν την προσοχή του αγοραστή 
και τα θερμά χρώματα (κόκκινο , πορτοκαλί , κίτρινο) ή αλλιώς σκληρά 
κατά τον Cookman , είναι ευδιάκριτα , γι ' αυτό επιδρούν περισσότερο 
στα μάτια μας από τα μαλακά ή ψυχρά χρώματα (μπλε , πράσινο , μοβ). 
Ακόμη τα φωτεινά χρώματα είναι πιο διεγερτικά από τα σκούρα ή γκρίζα 
χρώματα . Γι ' αυτό τα προϊόντα που έχουν έντονα χρώματα και αντιθέ
σεις είναι αυτά που προσελκύουν περισσότερο τα μικρά παιδιά (εξάλ
λου έτσι εμφανίζονται τα χρώματα και στα δικά τους έργα) υποστηρ ί
ζουν οι Epsten & Τ ρίμη2 1 . Στα παιδιά αντίθετα δεν αρέσουν οι μουντές ή 
σκουρόχρωμες αποχρώσεις . Για τον Παπασπύρου22 οι γραμματοσειρές 
στα έντυπα, τα οποία προορίζονται για παιδιά μέχρι 6 ετών κυμαίνονται 
σε μέγεθος 14- 18 (3 χιλ . ) , για παιδιά 7-8 ετών σε μέγεθος 14-16 (2,3 
χιλ . ) και από 9 ετών και πάνω τα έντυπα μπορούν να φέρουν κείμενα με 
γραμματοσειρές μεγέθους 12 (2 χιλ.) . Επίσης, αποφεύγεται το μεγάλο 
μήκος των στίχων, γιατί είναι κουραστικό στο μάτι , το οποίο θα αναγκά
ζεται να πηγαινοέρχεται σε μεγάλες διαδρομές. Επίσης , ευανάγνωστα 
κείμενα είναι εκείνα που έχουν όρθια πεζά γράμματα και όχι πλάγια ή 
κεφαλαία, ενώ τα μαύρα γράμματα είναι πιο ευανάγνωστα, όταν έχουν 
«κιτρινωπό» φόντο προτείνει ο Sargent23

. 

Η Εικονογράφηση του εντύπου είναι στοιχείο σημαντικό για τα παιδιά 
της ηλικίας , στην οποία αναφερόμαστε. Βέβαια η αξία της εικόνας , ανα
καλύφθηκε στην εποχή των σπηλαίων, κατά την οποία εκτός των άλλων , 
χρησίμευε και ως μέσο «μάθησης». Επίσης κατά τον 4ο και 5ο αιώνα ο 
χριστιανισμός άρχισε να εικονογραφεί τους ναούς με σκηνές από την 
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Παλαιά και την Καινή Διαθήκη, ώστε αυτές να χρησιμεύσουν ως βιβλία 

για τους πιστούς που δεν γνώριζαν ανάγνωση24 . Έτσι οι αγράμματοι πι
στοί πλησίαζαν τις εικόνες που κοσμούσαν τους ναούς και τις διάβαζαν 

σαν τις λέξεις ενός βιβλίου. Αργότερα η εικονογράφηση γίνονταν στα 
παράθυρα, δηλαδή με τη τέχνη του βιτρώ. Στη συνέχεια εμφανίζονται 
μορφές βιβλίων που αποτελούνταν σχεδόν αποκλειστικά από εικόνες 
ενώ είχαν ελάχιστες λέξεις σε μορφή λεζάντας στις άκρες της σελίδας ή 
κάτι σε συννεφάκια, όπως τα σημερινά κόμικς25 . Ήταν βιβλία με δύο ή 
περισσότερες εικόνες σε κάθε σελίδα . Η παρουσία των εικόνων αποτε
λεί σημαντικό εργαλείο μέσα στα έντυπα που προορίζονται για παιδιά, 

ιδιαίτερα βέβαια οι πολύχρωμες εικόνες. 
Η αξία της εικόνας διαγράφεται πολύ σωστά και στο γνωστό ρητό : 

«μια εικόνα αξίζει όσο χίλιες λέξεις" . Η εικόνα «είναι η ίδια οπτικό κείμε
νο, ένας άλλος τρόπος έκφρασης ή αφήγησης. Για το λόγο αυτό το εικο
νιστικό μέρος του βιβλίου πρέπει να διαβάζεται και οπτικά, να εμπεριέχει 
αυτοδύναμα το περιεχόμενο και το μήνυμα του να είναι ευθέως αναγνωρί
σιμο ,,26. Η εικονογράφηση παίζει σημαντικό ρόλο στα έντυπα που προο
ρίζονται για παιδιά, τα οποία δεν γνωρίζουν ακόμη ανάγνωση . Τα βιβλία 
των εικαστικών , ειδικά με εικόνες έργων τέχνης , επιδρούν μαγευτικά στα 
μάτια των παιδιών ανεξάρτητα από τις γλωσσικές τους ικανότητες. 
Όμως , η μορφή και το περιεχόμενο των εικόνων πρέπει να ανταποκρίνε
ται στα ενδιαφέροντα και στις ικανότητες των παιδιών και να χαρακτηρί
ζεται από απλότητα27 . Οι ενδιαφέρουσες εικόνες παρακινούν το παιδί να 
παρατηρεί συχνά τα έντυπα και με τον τρόπο αυτό παρακινείται στο να 
μιλήσει, να διηγηθεί , να ρωτήσει, να αντιληφθεί και να μάθει. Επίσης, πέ
ρα από την προώθηση της γλωσσικής εξέλιξης, παροτρύνεται η λειτουρ
γία της σκέψης και ασκείται η αντίληψη του παιδιού28 . Ειδικά με βάση 
αυτές τις απόψεις , σχεδιάζονται και βιβλία μάθησης για μικρά παιδιά 
(προσχολικής και πρωτοσχολικής ηλικίας) , τα οποία εμφανίζουν μειωμέ
νη αναγνωστική ικανότητα29 . Βέβαια υπάρχουν και βιβλία με εικόνες, οι 
οποίες συνοδεύονται από μικρά κείμενα, τα οποία βοηθούν ή συμπληρώ
νουν την κατανόησή τους. Οι εικόνες είναι μέσα άμεσης πληροφόρησης, 
που βοηθούν το παιδί στην εύρεση εννοιών . Επίσης οι εικόνες γίνονται 
μέσα σύνδεσης σχέσεων, αιτία συζήτησης , εξήγηση επιθυμιών, εξάσκη
ση παρατήρησης και αντικείμενο παιχνιδιού30 . 
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3. Τα ερωτήματα και ο στόχος της έρευνας 

Α. Μετά από όλα αυτά που προαναφέρθηκαν, στην παρούσα έρευνα 

ορίστηκαν τα παρακάτω ερωτήματα ως στοιχεία καταγραφής και ταξινό
μησης (σ' ένα πρώτο επίπεδο παρατήρησης- αξιολόγησης) των εντύπων 

της εικαστικής αγωγής , που κυκλοφορούν στην ελεύθερη ελληνική αγο

ρά και απευθύνονται στην προσχολική και πρωτοσχολική ηλικία. 

Τα ερωτήματα που διατυπώθηκαν ήταν: 

α . Τι αριθμός εντύπων (των εικαστικών) κυκλοφορεί στην ελληνική 
ελεύθερη αγορά ; 

β . Τι μορφές έχουν τα έντυπα των εικαστικών ως μέσα αγωγής ; 

γ. Τι περιεχόμενα-θέματα πραγματεύονται; 

δ . Πόσα έντυπα μπορούν να χρησιμοποιηθούν άμεσα από τα μικρά 
παιδιά και πόσα έμμεσα από τους ενήλικες - παιδαγωγούς; 

ε. Πόσα έντυπα πραγματεύονται γενικές εικαστικές γνώσεις ; 

στ . Πόσα έντυπα αναλύουν ειδικές εικαστικές γνώσεις; 

ζ . Πόσα έντυπα προτείνουν εικαστικές διεπιστημονικές ή διαθεματι
κές προσεγγίσεις ; 

Ως χρονολογική περίοδος της έρευνας ορίστηκε το διάστημα 1980-
2006, χρόνος σχεδιασμού και εφαρμογής των δύο τελευταίων προ
γραμμάτων σπουδών (Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης) του Π 1. και του 
ΥΠΕΠΘ. 

Β. Ο πρώτος στόχος της έρευνας ήταν να ανιχνευτεί η ελεύθερη ελ

ληνική αγορά για να καταγραφεί το έντυπο παιδαγωγικό υλικό των Ει
καστικών (που απευθύνεται στην προσχολική και πρωτοσχολική αγω
γή) . Δεύτερος στόχος είναι να ταξινομηθεί αυτό το έντυπο υλικό σε 
ανάλογα ζητήματα , τα οποία προσεγγίζουν ανάγκες, ενδιαφέροντα , ικα
νότητες των παιδιών κ.ά., όπως προτείνονται στα νέα αναλυτικά προ
γράμματα σπουδών . 

4. Μεθοδολογία - Δείγμα 

Για τη συλλογή των στοιχείων της έρευνας πεδίου πραγματοποιήθη
καν επισκέψεις σε χώρους παρουσίασης του εξεταζόμενου υλικού , 

όπως: βιβλιοπωλεία, βιβλιοθήκες (δημοτικές , ιδιωτικές, σχολικών μονά-
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δων, ειδικών εργαστηρίων εικαστικών κ.ά.), και καταγράφηκαν τα έντυπα 

παιδαγωγικού υλικού των Εικαστικών , ως εξής: 

• Ταξινομήθηκαν σύμφωνα με τους στόχους της έρευνας . 

• Δεν καταγράφηκαν τα έντυπα εκείνοι που εκδόθηκαν από τα μου 

σεία και χρησιμοποιούνται στο χώρο τους, γιατί πληρούν ειδικούς 

στόχους και προϋποθέσεις . 

• Δεν καταγράφηκαν τα έντυπα εκείνα τα οποία περιέχουν εικόνες 

με περιγράμματα και ζητούν από τα παιδιά να τις γεμίσουν με 

χρώματα ή με άλλο συγκεκριμένο υλικό ή να κοπούν ή να κολλη

θούν. Γιατί αυτά τα έντυπα δεν παροτρύνουν τα παιδιά σε καμία 
προσωπική πρωτοβουλία ή παρέμβαση και δεν περικλείουν στό

χους , που περιγράφουν τα αναλυτικά προγράμματα του Π . 1 . 3 1 , αλ
λά και που προαναφέρθηκαν . 

5. Τα ευρήματα της έρευνας 

Τα ευρήματα της έρευνας ταξινομήθηκαν σύμφωνα με τα ερωτήματά 

της αλλά εντοπίστηκαν και έντυπα, τα οποία ταξινομήθηκαν πάνω από 
μια φορά, γιατί τα περιεχόμενά τους αναφέρονται σε πολλά ισάξια θέμα
τα . Επίσης υπάρχουν έντυπα, τα οποία ασχολούνται με πάνω από ένα 
θέμα, αλλά καταγράφηκαν μόνο σε μια κατηγορία θεμάτων, γιατί σ' αυ
τήν αναφέρεται περισσότερο το περιεχόμενό τους . Επίσης η εργασία 
συνοδεύεται από Παράρτημα, στο οποίο υπάρχουν οι πίνακες ταξινόμη

σης των εντύπων, αλλά λόγω της μεγάλης έκτασης της παρούσας εργα

σίας δεν εμφανίζεται όλο το σύνολο. 

α. Για την έρευνα καταγράφηκαν 230 τίτλοι εντύπων των εικαστικών, εκ 
των οποίων 

• οι 171 τίτλοι εντύπων είναι μεταφράσεις και 
• οι 59 τίτλοι εντύπων είναι ελλήνων συγγραφέων 
ενώ εκδόθηκαν από 64 ελληνικούς εκδοτικούς οίκους. 
ήτοι 

• 1980 - 1989 
• 1990 - 1999 
• 2000 - 2006 
• χ. χ. (χωρίς χρονολογία) 
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Κατά τα τελευταία 27 χρόνια κυκλοφόρησαν 230 συνολικά τίτλοι 
εντύπων εικαστικών. 

β. Για την έρευνα καταγράφηκαν διάφορες μορφές εντύπων των εικα

στικών ήτοι : 

Τέσσερις (4) τίτλοι32 εντύπων σε μορφή περιοδικών. Κάποια από 
αυτά τα περιοδικά ασχολούνται με θέματα γενικά , αλλά και κάποια ει

δικά , όπως με την εικαστική αγωγή μικρών παιδιών. Ενώ άλλα περιο

δικά παρουσιάζουν θέματα αποκλειστικά για τα εικαστικά μικρών παι

διών . Υπάρχουν και άλλα περιοδικά σχετικά με τα εικαστικά , αλλά τα 
θέματα προορίζονται περισσότερο για μεγαλύτερα παιδιά (π.χ., το 

περιοδικό Εικαστική παιδεία κ. ά . ) . 

Ένας (1) τίτλος εντύπου σε μορφή μπλοκ33 , το οποίο προσφέρει 
δραστηριότητες ανάπτυξης της παρατήρησης, της φαντασίας και εκ

μάθησης του σχεδίου. 

Δύο (2) τίτλοι εντύπων σε μορφή βιβλίων και συνοδεία τετραδίων 
ασκήσεωv34 , τα οποία προσφέρουν δραστηριότητες εμπέδωσης . 

Ένας (1) τίτλος εντύπου σε μορφή καρτών και συνοδεία βιβλίου35 , 
το οποίο προσφέρει κάρτες με έργα τεχνών για διαθεματικές προ
σεγγίσεις . 

Διακόσιοι είκοσι δύο (222) τίτλοι εντύπων σε μορφή βιβλίων, τα 
οποία πραγματεύονται γνώσεις και δραστηριότητες. 

γ. Για την έρευνα καταγράφηκαν έντυπα , τα οποία πραγματεύονται ένα 
θέμα ή πολλά : 

γ . 1. Μονοθεματικά για την έρευνα καταγράφηκαν (142) τίτλοι 

εντύπων , τα οποία παρουσιάζουν ένα θέμα σχετικά με: γιορτές , παι
χνίδια, ζώα , πρόσωπα , θάλασσες , τοπία , σκηνές κ . ά . είτε πραγμα
τεύονται ένα εικαστικό μορφικό στοιχείο ή ένα εικαστικό υλικό ή έναν 
καλλιτέχνη και έργα του με ανάλογες δραστηριότητες είτε αναφέρο
νται σε μια μορφή τέχvης , π .χ. , τη ζωγραφική , το τύπωμα, το σχέδιο , 
τη γλυπτική, τις κατασκευές κ . ά . 

γ.2 . Πολυθεματικά για την έρευνα καταγράφηκαν (88) τίτλοι εντύ
πων με πολλά θέματα και εμφανίζονται : μεγαλύτερα σε όγκο , με ποι
κίλα εικαστικά θέματα ή πλούσια σε δραστηριότητες ,. Όμως δεν πα
ρουσιάζουν πλούσιο (μέχρι καθόλου) φωτογραφικό υλικό , αλλά περι
γράφουν στόχους , διαδικασίες , εναλλακτικές προτάσεις και κυρίως 
για τους παιδαγωγούς μικρών παιδιών . 

δ . Έντυπα, τα οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν άμεσα από τα μικρά 
παιδιά ή έμμεσα με τη μεσολάβηση του ενήλικα ή παιδαγωγού , βρέ
θηκαν: 
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δ.1. Άμεσα από τα παιδιά. Για την έρευνα καταγράφηκαν (90) τί
τλοι εντύπων, και όπως αναφέρεται στους περισσότερους τίτλους 

(π.χ., βιβλία για παιδιά ή τέχνη για παιδιά) μπορούν να χρησιμοποιη

θούν ή να διαβαστούν από παιδιά . Πρόκειται γενικά για βιβλία : μι

κρού μεγέθους, λίγων σελίδων, με ελάχιστα κείμενα, πλούσια σε ει

κόνες και φωτεινά χρώματα . Αρκετά από αυτά είναι φτιαγμένα με 
χαρτιά χοντρά ή πλαστικοποιημένα ή με διαφάνειες για εικαστικά 

παιχνίδια, κάποια με χοντρά ή ντυμένα εξώφυλλα, ραμμένα ή με σπι

ράλ δέσιμο και γενικά είναι προσεγμένες εκδόσεις. 

δ.2. Έμμεσα από τους ενήλικες- παιδαγωγούς. Για την έρευνα κατα
γράφηκαν 140 τίτλοι εντύπων, τα οποία ξεχωρίζουν για το μεγάλο 
όγκο των κειμένων (ως πληροφοριακού υλικού για το δάσκαλο ή το 
γονιό) διακρίνονται για τις ελάχιστες ή καθόλου εικόνες, περιέχουν 
πληροφορίες : για τη διδακτική ή για την εικαστική δημιουργία των παι
διών ή για την οργάνωση δραστηριοτήτων κατάλληλων για το σχολικό 

χώρο του νηπιαγωγείου, του δημοτικού, των ειδικών χώρων δημιουργί
ας και ενασχόλησης, των χώρων περιβαλλοντικής αγωγής κ.ά. Επίσης 
προτείνουν δημιουργικές προτάσεις, για το σπίτι, για τις διακοπές, για 
τα παιδικά πάρτι , για τις γιορτές, για τα σχολικά παζάρια κ . ά. 

ε. Για την έρευνα καταγράφηκαν έντυπα, τα οποία πραγματεύονται γενι

κές γνώσεις γύρω από τις εικαστικές τέχνες : 
ε.1 . Για τη διδακτική των εικαστικών καταγράφηκαν (17) τίτλοι 

εντύπων, στα οποία οι παιδαγωγοί των μικρών παιδιών θα πληροφο
ρηθούν γύρω από τη διδακτική των εικαστικών τεχνών, το ρόλο της 
παρατήρησης και της φαντασίας, για τα παιδιά και τις τέχνες , τις ικα

νότητες και τα ενδιαφέροντα των παιδιών, καθώς και προτάσεις για 
εικαστικές δραστηριότητες. Είναι βιβλία στα οποία οι παιδαγωγοί 

αντλούν ιδέες για διδακτικές προσεγγίσεις των παιδιών. Μέσα σ' αυ
τά οι παιδαγωγοί αντλούν γνώσεις και τρόπους καθοδήγησης των 
παιδιών στην ενασχόληση με τη δημιουργία εικαστικών έργων , στην 
έρευνα , στα πειράματα και μέσα από όλες τις διαδικασίες ανακαλύ

πτουν το μυστήριο , τη χαρά και τη δημιουργικότητα. 

ε.2 . Για την έκφραση της παιδικής δημιουργίας- σχεδίου καταγρά

φηκαν (12) τίτλοι εντύπων, στα οποία σχολιάζεται η εξέλιξη της παιδι
κής δημιουργίας -σχεδίου . Μέσα από τα έργα των παιδιών ο παιδα

γωγός θα πληροφορείται για την οπτική αντίληψή τους , τη συναισθη

ματική και την ψυχική τους κατάσταση, τις σχέσεις με την οικογένειά 

τους , τα μηνύματά τους κ . ά. 

ε . 3. Για την προσέγγιση των έργων τέχνης, των καλλιτεχνών και γε-
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νικότερα της ιστορίας τέχνης καταγράφηκαν (33) τίτλοι εντύπων, με 

πλούσιο φωτογραφικό υλικό , τα οποία περιγράφουν καλλιτέχνες , τα 
έργα τους και τους χώρους που εκτίθενται. Είναι έντυπα , όπου τα 

παιδιά : θα απολαύσουν τα σπουδαία καλλιτεχνικά αριστουργήματα 
του ανθρώπου ή θα γνωρίσουν σημαντικούς σταθμούς της τέχνης 

(ελληνικής και παγκόσμιας κληρονομιάς) , θα αντλήσουν πληροφο

ρίες για κάποια ζητήματα-ερωτήματα γύρω από την τέχνη , όπως : Σε 

τι χρησιμεύει η τέχνη ; Τι σημαίνει όμορφος ; Τι ανάγκες μπορεί να εκ

φράσει η τέχνη; κ.ά. Επίσης , κάποια από αυτά τα βιβλία προτείνουν 
και δραστηριότητες για παιδιά , τα οποία μπορούν να προσεγγίσουν 
τις τεχνικές ή τις τεχνοτροπίες που χρησιμοποίησαν οι καλλιτέχνες . 

στ. Για την έρευνα καταγράφηκαν έντυπα , τα οποία περιέχουν ειδικές 
γνώσεις σχετικά με τις μορφές των εικαστικών τεχνών και συνδέονται 

με ανάτπυξη δραστηριοτήτων τους : 

στ. 1. Για ποικίλες μορφές εικαστικών τεχνών καταγράφηκαν (8) τί
τλοι εντύπων, που πραγματεύονται μια ποικιλία από μορφές εικαστι

κών τεχνών και με ανάπτυξη δραστηριοτήτων, με τις οποίες μπορούν 
τα παιδιά να έλθουν σε επαφή και να δημιουργήσουν έργα : ζωγραφι
κής, σχεδίου , πλαστικής , κατασκευών , κολάζ , χαρακτικής , τυπώμα
τος , διακόσμησης κ . ά. τα οποία συνδέονται με διάφορα θέματα , με 
ποικίλα υλικά, τρόπους χρήσης και πορείες δράσης κ . ά . 

στ.2. Για την τέχνη του Σχεδίου καταγράφηκαν (9) τίτλοι εντύπων , 
τα οποία πραγματεύονται δραστηριότητες με εικαστικά μορφικά 

στοιχεία : γραμμές , σχήματα κ . ά. 

στ.3. Για την εξοικείωση με τα Χρώματα καταγράφηκαν (7) τίτλοι 
εντύπων με προτάσεις δραστηριοτήτων για ανακαλύψεις και χρήσεις 
των χρωμάτων μέσα από : τον περιβάλλοντα κόσμο , την εξοικείωση με 
τις διάφορες μπογιές και την εξοικείωση με τις διάφορες εικαστικές επι
φάνειες, τους τρόπους χρήσης των χρωμάτων, τις τεχνικές της ζωγρα
φικής και της χαρακτικής - τυπώματος και τους τρόπους παιχνιδιού . 

στ. 4 . Για την τέχνη της Ζωγραφικής καταγράφηκαν (8) τίτλοι εντύ
πων, με προτάσεις δραστηριοτήτων για προσεγγίσεις υλικών , απλών 
τεχνικών και δημιουργία έργων της ζωγραφικής κ. ά. 

στ. 5. Για την τέχνη της χαρακτικής -τυπώματος καταγράφηκαν (3) 
τίτλοι εντύπων, με προτάσεις δραστηριοτήτων για προσεγγίσεις υλι
κών και απλών τεχνικών της χαρακτικής, αλλά και δημιουργίας έργων 
τυπώματος με σφραγίδες ή με στένσιλ ή μονοτυπίας κ.ά . 

στ.6 . Για την τέχνη της γλυπτικής και των κατασκευών καταγράφη
καν (54) τίτλοι εντύπων , με προτάσεις δραστηριοτήτων για προσεγ-
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γίσεις υλικών και απλών τεχνικών για δημιουργία έργων γλυπτικής 

και γενικότερα κατασκευών. 

στ. 7. Για άλλες μορφές εικαστικών τεχνών καταγράφηκαν (6) τί
τλοι εντύπων, με προτάσεις δραστηριοτήτων για προσεγγίσεις υλι

κών και απλών τεχνικών , του Ψηφιδωτού, της Βιβλιοδεσίας , της γρα

φιστικής κ .ά . 

ζ. Για την έρευνα καταγράφηκαν έντυπα τα οποία ασχολούνται με θέματα 

εικαστικών, που συνδέονται με διεπιστημονικές ή διαθεματικές προ

σεγγίσεις: 

ζ. 1. Για τα εικαστικά και το Περιβάλλον καταγράφηκαν (5) τίτλοι 
εντύπων , στα οποία περιγράφονται δραστηριότητες των εικαστικών, 

για να βοηθήσουν τα παιδιά να ασχοληθούν δημιουργικά και παράλ

ληλα να κατανοήσουν το περιβάλλον, να συμβάλλουν στη διατήρηση 

ή τη διαφύλαξή του . Επίσης , με τη χρήση ανακυκλώσιμων ή άχρηστων 

υλικών στις εικαστικές δημιουργίες τους τα παιδιά συμμετέχουν στην 

καθαριότητα , στην οικονομία και στην ισορροπία της φύσης. 

ζ.2. Για τα εικαστικά και τη Λογοτεχνία ή τη γλώσσα καταγράφηκαν 

(13) τίτλοι εντύπων , στα οποία τα παιδιά μπορούν να απολαύσουν 

ποιήματα , παραμύθια και ιστορίες που αναφέρονται σε καλλιτέχνες 

και περιγράφουν κάποια ιδιαίτερα γνωρίσματα των έργων τους ή τε

χνικές ή υλικά κ . ά . Με τον τρόπο αυτό τα παιδιά απολαμβάνουν τις 

αξίες ενός λογοτεχνικού έργου, αλλά παράλληλα παρακινούνται και 

σε εικαστικές δημιουργίες . 

ζ.3. Για τα εικαστικά και τα Μαθηματικά καταγράφηκαν (7) τίτλοι 
εντύπων , στα οποία τα παιδιά μπορούν να παρατηρήσουν έργα τέ
χνης και συγχρόνως να κατανοήσουν μαθηματικές έννοιες ή να ανα
πτύξουν εικαστικές δραστηριότητες , οι οποίες συνδέονται με μαθη
ματικές έννοιες που διδάσκονται στο νηπιαγωγείο και στις πρώτες 

τάξεις του δημοτικού . 
ζ.4. Για τα εικαστικά και τα Θρησκευτικά καταγράφηκαν (2) τίτλοι 

εντύπων, στα οποία τα παιδιά θα βρουν εικαστικές δραστηριότητες 
και με τον τρόπο αυτό θα προσεγγίσουν κείμενα της Αγίας Γραφής ή 
τα νοήματά της ή τις γιορτές ή τις εικόνες (εικαστικά έργα) κ .ά . 

ζ.5. Για τα εικαστικά και τους πολιτισμούς καταγράφηκαν (3) τίτλοι 
εντύπων , τα οπο ία προτείνουν εικαστικές δραστηριότητες βασιζόμε
νες σε έθιμα ή συνήθειες διαφόρων λαών απ ' όλο τον κόσμο και μπο
ρούν να μας ταξιδέψουν σε διάφορους πολιτισμούς. Οι μικροί καλλι
τέχνες φτιάχνοντας έργα με τα ιδιαίτερα υλικά των διαφόρων λαών , 
δημιουργούν πρωτότυπες κατασκευές , ενώ ταυτόχρονα γνωρίζουν 
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τους ανθρώπους που πρώτοι τα κατασκεύασαν, έρχονται σε επαφή 

με την κουλτούρα τους και κατανοούν την προσφορά τους στην πα

γκόσμια πολιτιστική κληρονομιά 

ζ. 6. Για τα εικαστικά, τις γιορτές και τη διακόσμηση καταγράφηκαν 

(29) τίτλοι εντύπων , πλούσια σε φωτογραφικό υλικό από εικαστικά 

έργα και πληροφορίες για υλικά και τεχνικές διακόσμησης: γιορτών , 

χώρων πάρτι, Χριστουγέννων , Αποκριάς , Πάσχα , εποχών κ.ά. 

ζ. 7. Για τα εικαστικά και τις άλλες τέχνες καταγράφηκαν (8) τίτλοι 
εντύπων, τα οποία περιγράφουν εικαστικές δραστηριότητες συνδε

δεμένες με τις τέχνες του θεάτρου, του κουκλοθέατρου , της μουσι

κής , του χορού κ.ά . 

ζ . 8 . Για τα εικαστικά και τα Παιχνίδια καταγράφηκαν (10) τίτλοι 
εντύπων, τα οποία πραγματεύονται εικαστικές δραστηριότητες - παι

χνίδια. Περιέχουν παιχνίδια με χρώματα , με υλικά , με εικόνες , τα 

οποία συμβάλλουν στην ανάπτυξη της προσωπικότητας των παιδιών . 

Μέσα από αυτά τα παιδιά μαθαίνουν να παρατηρούν, να κρίνουν , να 

αξιολογούν, να αποφασίζουν και να δημιουργούν. 

6. Συμπεράσματα και προτάσεις 

Από την επεξεργασία των ευρημάτων της έρευνας πεδίου καθώς και 

από τους πίνακες του παραρτήματος συμπεραίνεται ότι : 

α. Στην ελληνική ελεύθερη αγορά (περίοδος 1980-2006) κυκλοφόρη
σε ένας ικανοποιητικός αριθμός εντύπων , τα οποία αφορούν την εικαστι
κή αγωγή μικρών παιδιών. Το φαινόμενο αυτό μάλλον οφείλεται στις 
απαιτήσεις των δύο τελευταίων αναλυτικών προγραμμάτων σπουδών 
στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση της Ελλάδας . Επίσης , αυτή η άνθιση εί
ναι αποτέλεσμα του ενδιαφέροντος των ελλήνων συγγραφέων, που κα
λύπτουν το Ό της δημιουργίας αυτών των εντύπων, αλλά και των εκδοτι
κών οίκων , οι οποίοι μετέφρασαν τα Ύ επί του συνόλου. 

β. Τα έντυπα που καταγράφηκαν στην πλειονότητά τους έχουν μορ
φή βιβλίων . Επιπλέον κυκλοφορούν και σε μορφή περιοδικών , για ενημέ
ρωση και για ευκαιριακές εποχιακές δραστηριότητες εικαστικής αγωγής 
των μικρών παιδιών. Ελάχιστα όμως βρίσκονται σε μορφή μπλοκ ή μορ
φή καρτών με έργα τέχνης ή σε έντυπα με συνοδευτικά τετράδια , τα 
οποία προσφέρουν κίνητρα για δραστηριότητες άμεσων εικαστικών δη
μιουργιών , όπως το απαιτούν τα νέα αναλυτικά προγράμματα . 
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γ . Επί το πλείστον τα έντυπα πραγματεύονται θέματα-ζητήματα που 

αγγίζουν τα ενδιαφέροντα, τις ανάγκες και τις ικανότητες των παιδιών, 

αλλά και όπως υποδεικνύονται από τα τελευταία αναλυτικά προγράμμα

τα σττουδών ΑΠΣ42 . 
δ . Ένας ικανοποιητικός αριθμός αυτών των εντύπων μπορεί να χρησι

μοποιηθεί «άμεσα» από τα παιδιά . Και είναι έντυπα : συνήθως μικρού με

γέθους, παρουσιάζουν ένα θέμα, πλούσια σε εικόνες , με έντονα χρώμα

τα , ελάχιστα κείμενα για να προσεγγίζουν τα ενδιαφέροντα και τις μαθη

σιακές ικανότητες των παιδιών (όπως προαναφέρθηκε36) καθώς και τις 
αισθητικές αντιλήψεις τους (κατά τους : Sargent3 7

, Κιτσαράς3 8 , 
Manguel39

, Παπασττύρου40 , Dabner4 1). Βέβαια βρέθηκαν και βιβλία , τα 
οποία θα χρησιμοποιούνται έμμεσα, δηλαδή από τους ενήλικες. Πρόκει

ται για έντυπα με μεγάλο όγκο περιεχομένων , που έχουν από ελάχιστες 
εικόνες έως καθόλου και συνήθως πληροφορούν τους ενήλικες - παιδα

γωγούς γύρω από την εικαστική αγωγή των μικρών παιδιών ή τη διοργά
νωση εικαστικών δραστηριοτήτων . 

ε . Ταξινομήθηκαν έντυπα που παρέχουν γενικές γνώσεις , μέσα από 
τα οποία μπορούν να ενημερώνονται οι ενήλικες σε ζητήματα: διδακτι
κής των εικαστικών , δημιουργίας του παιδικού σχεδίου , τρόπων προσέγ
γισης έργων τέχνης και καλλιτεχνών , σημασίας και χρήσης των εικαστι
κών τεχνών και των έργων τέχνης της ελληνικής και παγκόσμιας πολιτι
στικής κληρονομιάς . 

στ . Κυκλοφορούν έντυπα , τα οποία πραγματεύονται ειδικά θέματα , 
τα οποία εμφανίζουν τρόπους προσέγγισης εικαστικών υλικών κατάλλη
λων για τα μικρά παιδιά . Επίσης υπάρχουν έντυπα, από τα οποία τα παι
διά ή οι ενήλικες θα συμβουλεύονται όσα αφορούν την οργάνωση δρα
στηριοτήτων δημιουργίας, γνωριμίας και ανάπτυξης των τεχνών : του 
σχεδίου ή της ζωγραφικής ή της χαρακτικής ή της γλυπτικής και των κα
τασκευών, όπως και κάποιων άλλων μορφών των εικαστικών τεχνών. 

ζ. Ανιχνεύτηκαν έντυπα που θίγουν ζητήματα εικαστικών δραστηριο
τήτων με τη μέθοδο της διεπιστημονικής ή διαθεματικής προσέγγισης 
(π.χ., μαθηματικά , λογοτεχνία και γλώσσα, θρησκεία, περιβάλλον, διακό
σμηση, γιορτές , παιχνίδια κ.ά.) όπως προτείνεται από τα νέα αναλυτικά 
προγράμματα σττουδών για τις μικρές ηλικίες . Επίσης εντοπίστηκαν και 
έντυπα που προτείνουν δραστηριότητες εικαστικές , οι οποίες περικλεί
ουν μορφές παιχνιδιών για τα παιδιά προκειμένου να μαθαίνουν να κρί
νουν , να αξιολογούν και να αποφασίζουν. 

Με τα συμπεράσματα και τους πίνακες (ταξινόμησης εντύπων που 
κυκλοφόρησαν στην ελληνική ελεύθερη αγορά περιόδου 1980-2006) του 
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παραρτήματος η παρούσα εργασία επισημαίνει πως επιτεύχθηκαν επαρ

κώς οι στόχοι της . Επίσης διαπιστώθηκε ότι τα έντυπα αυτά μπορούν να 

καλύψουν αρκετές ανάγκες , που αφορούν την εικαστική αγωγή μικρών 

παιδιών, αρκεί να χρησιμοποιηθούν κατάλληλα. 

Ωστόσο κάποια ζητήματα που ανέκυψαν τα τελευταία χρόνια , όπως 

για παράδειγμα, η Πολυπολιτισμικότητα, συμπεραίνεται ότι δε καλύφθη

καν επαρκώς . 

Τέλος , πρέπει να τονιστεί ότι εντοπίστηκαν έντυπα, στα οποία η δομή 

των περιεχομένων εμφανίζει στοιχεία παιχνιδιού . Αυτό ήταν και το ζη

τούμενο εδώ και χρόνια των ανθρώπων που ασχολούνται με την αγωγή . 

Τα έντυπα αυτά θεωρούνται από την παρούσα έρευνα ευρηματικά και 

προφανώς πολύ αποτελεσματικά . 
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